

毛共對高棉的陰謀策略

張耀秋

一 毛共勾結施亞努的陰謀

毛共對中南半島各國素懷侵略野心，故於一九五四年之前，即已派遣不少匪幹潛伏，預爲他日滲透之用，高棉爲其中一個主站。施亞努起初亦知毛共顛覆陰謀的可怕，但自從高棉參加一九五四年的日內瓦會議和一九五七年的「亞非會議」以後，施亞努的態度即慢慢改變了。因爲在「亞非會議」期中，周匪恩來利用施亞努的弱點，大肆誘惑，說要予高棉以「經濟援助」，幫助高棉建築海港等。施亞努竟受其騙，而於一九五六年二月率領代表團訪問北平，並與周匪恩來發表了所謂和平共處五項原則，一九五八年七月廿四日，由於共匪採取主動步驟加以爭取拉攏，共匪與高棉始建立正式外交關係，並互派使節，一九五八年八月，施亞努第二次訪匪，曾與周匪恩來發表聯合聲明，一九六〇年五月，周匪恩來亦作訪高之行，同年十二月，施亞努第三次訪匪，與劉匪少奇發表聯合聲明及簽訂友好和不侵犯條約，一九六三年二月，施亞努第四次訪匪，劉匪少奇亦於同年五月訪問高棉，一九六三年九月和十一月，共匪曾先後發表聲明，誣指美、泰、越諸國對高棉進行侵略和顛覆活動，嗾使高棉與泰、越斷絕外交關係暨拒絕美國軍經援助。

因爲施亞努拒絕美援，對國內經濟又無改進，且貪污腐化，政治黑暗，乃使人民生活水準日益降低，且爲了討好毛共與越共，同意北越軍進駐，共軍入高者乃源源增加，於一九七〇年初其數已達六萬之衆，彼等對駐地儼然視同己有，實行農墾，干涉地方行政，設立醫院學校，利用婦女勾引高棉政府軍軍官，竊取情報，並經常供應高共游擊隊以訓練及武器，支持其叛亂顛覆行動，由是高軍與駐在高境的越共軍，時常衝突，高棉的人民，對越共軍尤爲不滿，在三月十日，數百農民曾遊行示威，反對越共軍駐留，越共軍竟對民衆開槍，消息傳到金邊，使高棉的學生與工人大爲激怒，於三月十一日聚集二萬餘人，攻擊北越與越共臨時政府在金邊的「大使館」，要求越共軍撤出高境。

毛共對高棉的陰謀策略

此種情勢的繼續發展，使高棉朝野共同覺悟到一切經濟落後與政治危機的造成，乃施亞努多年來無恥媚共所獲致的惡果，故高棉的國民議會與王國委員會，於一九七〇年三月十八日舉行全體會議，依照高棉憲法規定程序，一致同意撤回對施亞努親王的信任，解除其國家元首的職權，任命國民議會主席鄭興代理國家元首，直至依法選出一位新元首爲止。新政府則由龍諾將軍出任總理，馬達克親王出任副總理。施亞努被推翻之後，即逃亡匪區，於北平成立流亡政府，一九七一年四月，共匪於大陸某地召開了「印度支那人最高級會議」，會議結束時發表聯合聲明，內容不外是加強團結，打倒「美帝」，並支持施亞努復辟。共匪從此蒙養施亞努，最近爲企圖推翻龍諾政府，乃令施亞努於本年三月間進入高棉陷區，誘騙反龍諾的分歧份子，擴大叛亂，越共亦以協助施氏返回金邊爲名，公然派兵進入高棉作戰。

二 毛共孤立金邊的策略

毛共孤立金邊的策略，分軍事的與政治的兩方面進行。在軍事方面，北越及越共部隊，早已在高棉竄擾，一九七〇年三月十八日親匪的施亞努被罷黜之前，毛共一直是以高棉爲庇護所，向越南南部源源滲透，同年四月卅日，美、越駐軍進剿共黨在高棉的巢穴，其時美國軍方估計在高棉境內的共黨部隊爲五萬人，後來從國獲的共黨文件中，得知高境共黨部隊至少有七萬五千人。此等共軍年來採取聲東擊西的游擊戰略，並着重破壞交通線，因爲高棉交通發達，公路有如蜘蛛網，國道共分六線，地方道十二線，這些交通線經常被共軍切斷。

三個月來，高棉境內共軍更到處蠢動，其目標始終在孤立與圍攻首都金邊。其所採用的策略，有如過去共匪在大陸圍攻太原、孤立長春、瀋陽等戰爭，以鄉村包圍城市的翻版。現在金邊在共軍圍攻之下，金邊以北地區幾乎已完全在共軍控制或竄擾之下，政府已只剩下少數幾個孤立的據點，其與金邊的陸上交通已完全失常。金邊以南及東南方的波羅勉、柴楨、茶膠等省均

發生戰爭，人民流離失所，生產停頓。金邊通西貢的第一號公路以及通往唯一海港金磅遜的第四號公路，等於是兩條命脈的交通線，常被切斷。金邊通往糧食主要供應地馬德旺省的第五號公路已不能暢通無阻，使糧食及沿洞里薩湖沿岸可以提供的魚菜肉類供應，也時告中斷。

由此可知共軍孤立金邊所採軍事上的策略，是以鄉村包圍城市，先切斷金邊公路與水路的交通，使金邊的軍事裝備、動力燃料，及民生日用必需品無法補充，使金邊在久受圍困之下陷於癱瘓狀態。此外，共黨爲置龍諾總統於死地，曾使用狠毒的陰謀，於三月十七日施亞努的女婿波挖上尉親自金邊機場的一架美援T廿八轟炸機，飛到金邊總統府的上空投彈，結果炸中了總統府旁邊的一座軍營，當場炸死二十名軍人及眷屬，另有三十五人受重傷。波挖上尉駕機轟炸總統府，其目的是謀殺龍諾總統，闖禍後倉皇駕機逃走。此一轟炸金邊總統府的事件發生後，龍諾總統乃頒佈緊急狀態令及拘禁王室人士。

毛共孤立金邊所採政治上的策略，則以高棉政府近來在政治上是分裂的，毛共更擬以煽惑滲透的方式，促成其更大的分裂。原來自從一九七〇年三月十八日罷黜了施亞努之後，當時高棉政壇有三大領袖人物：一是國務總理兼三軍統帥龍諾，二是代表高棉皇室與施亞努誼屬中表的國務副總理馬達克，三是第一軍區司令兼磅湛省長及國會領袖的英丹，他們都一致反對共軍假道高棉，獲得國內知識份子與廣大農民的一致擁護。同時一向堅決反共與反施亞努的「自由高棉」領袖山玉成，亦宣佈加入龍諾政府。但其後龍諾於一九七一年二月赴美療疾，至四月十二日扶病兼程返國，親自處理許多複雜難題，已發現牽涉到內部權力爭奪的困擾。其中馬達克與英丹之間，馬達克與龍諾之弟龍農上校（任中央情報局長）之間，且演成馬達克與龍諾之間，形成對立的局面，由於領導階層的分裂且許多官吏貪污舞弊，共黨更加以煽動封鎖，以至物價飛漲，米價直線上升，高棉過去糧食年產三百萬噸，但現在因戰亂關係，僅及以往的百分之四十，汽油與水電的供應，均極嚴重。目前，高棉幾乎完全依賴美國每年總數將近二億美元的軍事援助，以及一億美元的經濟支援來維持。共黨針對高棉政府的弱點，加強挑撥煽惑與心理的攻勢，使高棉政府由於政治上的不安更帶來經濟上的危機，使金邊不戰自亂，導致龍諾政府的解體。

三 毛共對中南半島的新部署

毛共對中南半島的行動部署，原來的計劃是先攫取整個越南，再進而侵略高、寮、泰、馬等國，但後來因爲美軍介入越南戰爭，匪、俄雖全力支持北越與越共，雙方進行戰爭十餘年，尤以最近四年來尼克森總統在越南推行「越戰越南化」政策，大力支持越南整軍經武，振奮民心士氣，使越南愈戰愈強，迫得共黨不得不改變策略，一面促成越戰停火，迫使美國撤軍，繼在寮國宣佈停火，另一方面則將侵略箭頭集中於高棉，近月來共軍在高棉發動猛烈的攻擊，企圖吞噬這個中南半島心臟地區的國家，以便西侵泰國，並與北越互相呼應，包圍越、寮，並在這種地略優勢之下，逐漸將美國勢力趕出東南亞，以遂其赤化該地區的目的。

本來在越戰停火協定第廿條規定，簽約各方要尊重高棉獨立中立統一及領土完整，保證不使用高棉領土爲侵犯別國主權及安寧的跳板，外軍撤走及不再派軍隊，軍事顧問，軍事人員，武器彈藥及戰爭用具進入高棉。但所謂尊重高棉獨立等等規定，無非是一些消極的原則，只有外國軍隊從高棉完全撤出，不將高棉作爲侵犯別國的基地，才是保證高棉主權獨立的根本辦法。但外軍何時開始撤退，何時才能撤完，協約中並無明文規定，這是最大的一個漏洞，共軍就利用有此漏洞的協約，作爲在高空從事顛覆戰爭的護符。

共軍今日之圍攻金邊，可能仍有一個作用，乃是以此一戰爭作爲他日進攻西貢的借鏡。因爲西貢與金邊，在地理環境上頗爲相似，都要依靠來自外間的海道接濟。金邊東南的波羅勉、茶膠、柴楨等省，是棉共與越共的根據地，而西貢東南的湄公河三角洲則有越共盤踞，構成威脅，其西北的西寧省更是越共老巢，上接「胡志明小徑」。北越與越共將來如攻西貢，勢將從西寧安祿一線發動坦克大砲協同作戰的正面攻擊，並在三角洲展開牽制行動，切斷西貢對外的水道運輸線及糧食供應線，以圖孤立西貢，同時在市內進行政治煽動，鼓動親共與恐共份子，反抗阮文紹總統，目前共軍施之於金邊的圍攻，也是這一套的策略。

自從越、寮相繼宣佈停火後，中南半島戰爭的重心便移向高棉，現在毛共支持下的棉共軍正進行圍攻金邊，顯以推翻高棉政府爲其目的。

四 結語

毛共侵略中南半島的策略，已改變為先佔領高棉，故近月來以全力圍攻金邊，使高棉政府陷於艱困的境地。美國對於共黨的陰謀企圖，瞭解至深，其對高棉局勢的反應，則是一面加強空軍的支援，對金邊周圍的共軍發動猛烈的轟炸，以圖減緩共黨對金邊包圍的攻勢，尼克森總統並派遣陸軍副參謀長海格將軍，於四月九日開始前往泰、越、高、寮訪問，促使泰、越政府加強支援高棉。一面試圖尋求談判的道路，以出現停火的局面，先是尼克森總統外交政策顧問季辛吉於三月二十九日在美眾院外委會作證，就明白宣佈高棉境內和平談判，可能在一個月內實現，國防部長李查遜也說：「美國在高棉的轟炸，是有幫助的，「只要我們目標是達成停火」。而海格將軍此次訪問中南半島各國，曾兩次訪問金邊與龍諾總統會談，事後外電傳說曾對龍諾總統施加壓力，促其擴大政府組織基礎。後來龍諾總統與各反對黨領袖幾經協議，並於四月廿四日宣佈：「最高政治會議今日已成立，他和馬達克、鄭

與，及英丹都是這個會議的組織份子。」（註一）高棉政府經此次改組後，可能很快嘗試與共黨進行和談。

高棉戰事的解決、美國及西方自由國家多寄望於談判一途，而談判的成敗，又完全要以共黨的意旨為依歸。以越局和寮局而言，今年一月廿七日簽訂的越戰停火協定及二月廿一日的寮戰停火協定，只解決了美軍撤退的問題，兩地戰亂蔓延，則仍無法戡止。今年一月廿八日，龍諾總統曾宣佈停止對共黨部隊的攻勢，期使北越撤離高境，北越政權迄無反應。這次高棉政府改組，事實上是對共黨的一項讓步，也是美國對高棉政策上的一種折衷措施，但將來能否為共黨所接受，仍有待事實的證明。美國對共黨鬥爭寄望於和談，惟事實上與共黨和談極難獲得實際的效果，由於共黨加緊進行對高棉的戰爭，並使用各種陰謀策略，今後高棉局勢的演變，實潛伏了許多變化的因素。

一九七三年四月廿五日脫稿

註一：參閱法新社金邊四月二十四日電

波斯灣風雲

石樂三

一 前言

三月二十日，伊拉克與科威特兩國發生了邊境衝突，結果伊拉克軍隊侵入科威特境內，並佔領爭執已久的科威特東北邊界的薩米塔前哨站（Al Samitah post），擊斃四名科威特警察，伊拉克軍隊又以大砲轟炸薩米塔附近的另一個前哨站阿目卡薩（Um Kasr），造成少數人的傷亡。

科威特政府當即宣佈全國進入緊急狀態，下令封鎖科伊邊界，並準備採取必要的措施，以保衛邊界的安全。科威特國會亦呼籲巴格達復興黨政權早日撤退軍隊，並停止在科伊邊境之一切活動。

伊拉克外交部長哈迪斯（Murtada Sayyid Hadith）聲稱：「伊拉克

在波斯灣需要更多的領土，同時也需要成爲一個波斯灣國家，這是和科威特邊境紛爭的焦點所在。」（註一）

科威特外交部長沙巴（Sabah Ahmad al Sabah）聲明：「在與伊拉克維持和好關係，繫於左列兩個條件：——

——伊拉克軍隊必須自科威特領土撤退。

——雙方恢復談判，確定最後國界的劃分。

阿拉伯國家對兩國的邊界衝突，極表關切。埃及、蘇丹、敘利亞三國外交部長及阿拉伯聯盟秘書長雷雅德（Muhamad Riad），乃至巴勒斯坦游擊組織主席阿拉發（Yassir Arafat）等，均已相繼前往巴格達及科威特從中斡旋和平。